



# 爱国情怀是朴素而真实的

陶希东

党中央提出的社会主义核心价值观体系中，“爱国”处于个人层面的首位，足以表明爱国具有不言而喻的重要性。而令人遗憾的是，在当前和平时代，有一些人以为有了房，买了车，发达了，靠的都是自己的聪明和功劳，祖国与己无关，对爱国这样的话题往往嗤之以鼻。殊不知，之所以“国”和“家”放在一起，称为“国家”，充分表明国家的存在及发达，直接关系到千千万万个家庭，更关系着每个人的现实生活。尽管中国在现代化进程中存在腐败、价值观危机等问题和

困扰，综合国力也比不上一些西方发达国家，但每一个中华儿女，都应该学会爱国，这是因为，国家是一个人的安身立命、谋求发展的大后方、大根本、大基础。

爱国并不是高大上、遥不可及的东西，它就在我们的生活之中、工作之中，干好本职工作就是最基本、最直接的爱国体现。说到爱国，我们不得不提的一个人，是参加1968年墨西哥城奥运会的坦桑尼亚著名运动员——阿赫瓦里。他在参加马拉松比赛时，在距起点19公里处摔倒受伤，但他并没有人们

想象的那样退出比赛，而是花了4个多小时跑完全程。当记者问他为什么不退出比赛时，他说：“我的祖国，把我从7000英里外送到这里，不是让我开始比赛，而是要我完成比赛。”正是这种最朴实、最震撼人心的语言，深深反映了他崇高而真实的爱国情怀，也让世界记住了阿赫瓦里这个人。只要每个人心中有祖国，爱国就在身边、手边，爱国有时候是节约一张纸，有时候是弯腰捡起一片垃圾。

回顾历史，惨痛的代价，使得我们不得不爱自己的祖

国。中国是一个具有五千年历史的文明古国，有着辉煌的过去，却在近代沦为西方列强殖民的对象，英法联军火烧圆明园、日本南京大屠杀等近事事件，充分表明“弱小就要挨欺负”的事实。中国一路走来，当今拥有的综合国力、国际地位及国民生活水平等，是多么来之不易，多少先辈曾浴血奋战、义无反顾地奋斗。人们经常把祖国比作母亲，没错，既然我们明知知道，母亲曾经承受了如此沉重的痛苦，当我们逐渐长大的时候，难道有什么理由嫌弃她、抛弃她吗？只有知

道祖国的过去和不幸，才会懂得珍惜和热爱。

最后，爱国，一定要对自己的文化具有坚决的认同、拥护和自信。现实中，当今不少人，用的是苹果手机、穿的是西装、说的是英语、吃的是进口食品，文化自信何在？因此，对一个国家的政府来说，利用有效的产业政策和科技政策，令本国掌握最新尖端科技，鼓励本土企业为国人制造一流产品，满足国民消费需求，也是提振国人自信心和自豪感的重要途径。韩国人崇尚“身土不二”的精神，即身体和国土一模

一样，不可相互背离；生在自己的国家，生我养我的土地上生产的东​​西才是最适合自己的，以此来时刻提醒国民要用本土产品。我们又该怎样呢？在文化自信方面，需要积极学习、继承、发扬、践行中华优秀传统文化，让孝亲尊师、爱国忧民、勤俭奉献等精神基因，渗透到每个国人的内心深处和血液之中。

一个人不管从事什么行业，都应该心有祖国。一个不热爱自己国家的人，实际上精神如浮萍，是很可怜的。（作者为上海社科院社会调查中心研究员）

## 卫国人妻

任大刚



因包二奶引起事端的新闻，最近几年比较多发。比较离谱的是2013年6月，因怀疑老公在外“包二奶”，浙江义乌一青年妇女醋意大发，下安眠药给老公催眠，趁丈夫睡熟之机，剪掉丈夫的“命根子”扔进抽水马桶放水冲走了。

更狗血的是举报丈夫包二奶。2013年7月，广东肇庆市处级干部邓某被妻子举报长期包养二奶等情况。举报网帖通过当地论坛发酵，在肇庆官场中传得沸沸扬扬，当地纪委因此介入调查。2013年10月，北京高院以贪污罪判处中科院某重点实验室前主任段振豪有期徒刑13年。而此前，一个名为“感叹人生”的博客连续发博11篇，指控段振豪包二奶。据悉，此人为段振豪妻子。这类案例公开的还有好几起。

秉持性恶论的韩非子对夫妻反目陷入恶斗未必有多少非议。他认为，每个人的利益取向很不一样。在此前提下，他所不满的大概是，这个时代为何要赋予妻子举报丈夫的权利？

韩非子为了论证每个人的利益取向不一致，讲了一个小故事，卫国有对夫妇在祷告时，妻子的祷告词是：“我们如果能得到一百束布匹就好了。”她的丈夫很奇怪，问道：“你为何只要这么一点点东西？”他妻子回答说：“如果要多了，你一定会拿着钱财去买小老婆。”

如果不谈现代财产关系上对女方的保护性变革，卫国人妻这种清醒态度所反映出来的生存智慧，远远胜过如今那些怂恿丈夫贪腐的妻子。

而即便有了女方在财产关系上的保护性变革，这对夫妻的对话也很值得玩味。当道德与法律约束松弛，逾越界限的事情往往会发生。前两年有统计表明90%的落

马贪官有包二奶行为，这些人在花销不义之财时，更能放荡地满足自己的生理欲望。卫国人妻对这一点看得很清楚。从她自己的利益出发，为了保住在家中中的地位，保卫婚姻，她宁愿过一种相对清苦的日子，也不愿陡然富贵从而引起色衰爱弛的后果。

但是卫国人妻的办法属于消极避让。在一个家国同构的社会，人与人之间利益取向的不一致，更多体现为行使权力时的重重考量。韩非子讲到，荆国的国君打算让四个儿子到周边四个地方做官，谋士戴戡竭力阻止，他说：“如果放到周边做官，那么周边的地方势力必定会借以贪污罪判处中科院某重点实验室前主任段振豪有期徒刑13年。而此前，一个名为‘感叹人生’的博客连续发博11篇，指控段振豪包二奶。据悉，此人为段振豪妻子。这类案例公开的还有好几起。秉持性恶论的韩非子对夫妻反目陷入恶斗未必有多少非议。他认为，每个人的利益取向很不一样。在此前提下，他所不满的大概是，这个时代为何要赋予妻子举报丈夫的权利？”

由于看到了人与人之间利益的不一致，而利益不一致极有可能引起纷争，韩非子站在君王角度，认为权力非但不可分割，反而必须集中成为绝对权力，独断专行，才可以化解人与人之间利益不一致带来的危害。

但是，这种对权力的绝对控制仍然百密一疏。由于下僚实在无权，于是设法“自重”以至于不惜出卖朝廷利益。韩非子提到，翟璜是魏王的大臣，却与韩王私交很好，他鼓动韩国出兵攻打本国，因为他有与韩王的私谊，他成了出面代表魏国与韩国谈判的不二人选，其权力和地位自然上升了。

宋石是魏国将领，卫君是荆国将领。两个国家发生战争，两个人都在带兵打仗。宋石修书一封告诉卫君：“两军对垒，旗鼓相当，唯一一战，但是一打仗，你我都得牺牲掉，这本来是两个君王之间的事，你我之间没什么私人恩怨，最好按兵不动，相互避让吧。”

“绝对的权力引起绝对的腐败”不仅是对当权者说的，对无权者来说，也有了一有机会就腐败的充分理由。

## 苦天下者何止熊

朱绩崧



2014年的最后一个月，在经济上掀起一阵狂澜。不知不觉，打开微信，所有的聊天群都成了股票信息交流室。从2007年10月16日的6124.04点，一路下挫，沉寂多时，到如今放眼望去，满天飘红：银行股涨停，券商股涨停，航空股涨停，钢铁股涨停……此起彼伏，目不暇接。有那么几天，给人一种遍地黄金，买什么赚什么的错觉。沪深两市单日交易量即便在本周二沪深深指数急跌的情状下都能突破1万亿元人民币，创历史纪录。

看着身边亲朋同事每天几千几万地捞金，许多人按捺不住了，纷纷跑到交易所开户。大批“僵尸”账户也被这股赢利的熏风唤醒，载着银行理财撤出的重金，抱着破三四五千点的目标，进场厮杀。

不知是谁，在网上吐出一句戏仿古文的“天下苦熊久矣”，便道出了千百万股民五味杂陈的心声。

然而，说烂掉的那句“股市有风险，操作需谨慎”，背后就是一个简单而粗暴的事实：一切皆为零和博弈。你抛出的，必是我接手的。我赚到的，必是你输掉的。此话往往被中小散户当作耳旁风，他们总相信自己会逢低买入，逢高抛出，总提醒自己不要痴心贪利，一定见好就收。可低在哪里，高于何处，咋算不贪，如何是好，这些无边无际的东西，却由不得他们的心理来设定。待到尘埃落定，被翻云覆雨的庄家、游资狠狠打了一记脸，才想起输赢是概率的游戏，并非一厢情愿的侥幸就能左右得了。于是，那些顺着红红绿绿的浪潮而泛起的哭声笑声，尽透出

局限人性的幼稚。

股市这一波如火如荼之中，仍有机机构发声，甘冒天下之大不韪，坚持泼凉水。交银国际、德意志银行等相信政府会采取审慎监管措施，抑制股市杠杆率的攀升速度。据悉，证监会下周将派检查组查券商两融业务，变例行检查为专项检查。根据相关检查结果，部分券商很可能受到不同程度的处罚。至于未来将有连续多次降准降息的市场传言，恐难实现，因为刚刚召开的中央经济工作会议已经决定继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，意味着2015年在基础设施建设领域仍将保持较大的投入力度，为已经合理调整的经济增长预期托底。如果在股市骤然之际，再加一把“活血化痰”的薪柴，吸引更多资金飞蛾扑向股市投机的紧张局面（想想那些中小企业融资是多么困难吧），最终把危机的火苗导向国家的金融稳定。

我认同上述理性的警示，所以对那些在股市亏了钱就喊冤道“我原本是来支持国家建设的啊，没想到落到这种地步”的投资者，实在不觉得可怜。我更担心的是，面对飘渺不定的利益诱惑，有人卖车卖房，贷款借债，对股市缺乏严谨的研究，一味盲目跟风，把所有的筹码押在了那些数字的升降上，最终漠视了中华民族勤劳致富的传统价值。要说天下苦熊久矣，此乃应时之语，自是不错。但让一些自制力薄弱的民众，特别是那些本该踏实学习、打拼未来的年轻人产生了不切实际的幻想，寄希望于金融泡沫，以致虚耗岁月，蹉跎青春，如此最终造成的苦，恐怕要远远大于这头好几岁大的熊吧？

## 哀悼“庭前独角兽”骤逝

李泓冰



法官邹碧华的骤然离世，不光悲恸了他的亲人，也惊痛了司法界。公开报道寥寥数行，但悼念迅速通过自媒体自发扩散。笔者上周和他有过一夕之谈，听这位上海新一轮司法改革的操盘手之一谈及其本职工作，对他饱满的信心、缜密的思维、强大的逻辑力量印象深刻，不由暗暗称道：这是一个兼具人文情怀与专业精神的法官。惊闻他的死讯，固不胜悲凉，然而，接下来圈内圈外特别是来自律师界对这位上海高院副院长几乎众口一词的肯定，仍然让人有几分意外。要知道，在已成舆论焦点的政法系统，在权与法胶着较量的领域，在司法改革艰难推进的此刻，甚至在法官与律师时时尖锐冲突的现实中，一个重量级的法官、一个重要岗位的体制内官员，能瞬间凝聚如此强大的共识，是多么弥足珍贵。

最高人民法院法官何帆的评价，或能解释这一切，“他以自己的远见卓识、法律素养和对司法事业的热爱，赢得所有人真诚的敬重。即使在一个众声喧哗的时代，一名追求卓越、敢于担当的法官，仍然受到众人尊重。”

邹碧华为自己的微博取名“庭前独角兽”。这个ID意味深长。西方传说中，独角兽形如白马，诞生于大海的滔天白浪，代表高贵、纯洁和永恒不变的坚定；而在中国古代，独角兽獬豸是公正执法的化身。相信在燕园时，北大学生邹碧华就有“追求卓越，敢于担当”的强烈意愿。但是，在他二十余年的职业生涯中，面对种种偏高的

诱惑，能将这份意愿一以贯之、百折不挠、戮力坚持，才是最可贵的担当。

以前，邹碧华艰难曲折的心路历程，我们不得与闻，但他生命的最后一瞬，宛如时光王冠上的隋珠和璧，陡放光华，让更多的人听到他的掷地有声：“改革这种事情一直是一点一点往前拱的”，“背着黑锅前行，是改革者必须经历的修行”，“律师对法官的尊重程度，表明一个国家法治的发达程度；而法官对律师的尊重程度，则表明这个社会的公正程度”，“哪儿有把船划到江心就弃桨投江的道理，走上这个岗位，就得承担起这个岗位的使命与责任，这是我们60后法官该有的担当”……

这些话，以及他做的那些事，堆叠出这位法官生命的重量。我们这个庞大的国家，之所以还能“一点一点往前拱”，正因为有众多默默无闻的“邹碧华”。鲁迅那句被引得太多的话，说中国的脊梁就是那些埋头苦干的人，拼命硬干的人，为民请命的人，舍身求法的人——堪堪说中了邹碧华。

邹碧华之死，接近他的人众口一词，他是累死的。这透出更广袤的悲凉。若干年前，我们一一送走如钱锺书、冰心、巴金、钱学森这样的世纪学人，而今我们越来越多地送走的，是正值壮年的俞吾金、邓正来、邹碧华……人们都在说，他们是累死的。看来，上个世纪高考中断、学术荒凉的那一段历史欠债，邹碧华们正用生命来偿还。

所以，请关注一下身边的邹碧华们，让他们有休息时间，为了能工作得更长远，也为了共和国的船，走得更稳……